

「喳、噹」,伴隨着一聲一聲的擊樂 伴奏,造型威猛的貔貅,在舞者有節奏的 舞動下活靈活現,氣勢懾人。舞貔貅早已 錄入香港非物質文化遺產清單,但正因貔 貅的外觀兇猛且具有煞氣,適合舞動的場 所有限,而且舞步動作難度大,這種客家

大公教育佳fb Q

傳統文化正逐漸式微。然而,它卻吸引了一位自小鍾情中國傳 統文化的比利時「武痴」,不遠萬里,攜同妻子和一班徒弟來 香港拜師學藝

這位洋人「武痴」在過去30年來,已經 多次來香港學習中國傳統技藝,包括舞獅、 舞麒麟等。他形容中國功夫很有魅力,期望 將在香港學到的技藝帶回比利時,在當地社 區分享, 甚至在全球發揚光大, 以推廣香港 的非遺和功夫文化。



大公報記者 易曉彤(文) 林良堅(圖/視頻)

現年69歲的江漢利(Ronald Galland) 居於比利時安特衛普, 市內有一條著名的唐人街,讓他可 從小接觸中國文化。小時候體弱多 病,江漢利在學校常被人欺負,但 因為傲氣,從未將此事告訴父母。 17歲那年,他看了一部李小龍電 影,令他萌生要變得強壯的念頭, 也決心進一步了解和學習中國傳統 文化,「看完李小龍的電影後,給 我留下了深刻的印象,覺得中國功 夫很有魅力。」他其後在唐人街認 識了一位武術師傅,開始習武。

經常與中國武術、武館相連的 舞獅、舞麒麟等中國傳統文化,江 漢利亦甚有興趣,當得知香港仍保 存這些傳統技藝和習俗,便決心到 來拜師學藝,近30多年來頻頻到訪

2020年,他因緣際會在網上 看到舞貔貅視頻,便決心學習,向 視頻中的香港舞貔貅師傅駱桂平拜

攜同徒弟 當文化溝通橋樑

「舞獅在全世界非常流行,很 大眾化,基本上已經演化成很多不 同的表演形式。舞龍就需要很多人 配合,在比利時要找數十人一起舞 龍,相當困難。至於舞貔貅,是一 種正逐漸式微的傳統藝術,而它與 中國傳統文化和中華民族,有非常 強的聯繫。 | 江漢利說,希望進一 步學習中國傳統文化,在比利時傳 承,成為連接起當地人和華人溝通 交流的橋樑。

當時,江漢利聯絡到駱桂平的 徒弟冒卓祺,向他訂製三隻貔貅 頭,並表述希望學習舞貔貅和相關 音樂知識。冒卓祺轉告師父駱桂 平,這場跨越千里的師徒緣分,就 此結下。無奈正值新冠疫情肆虐, 江漢利未能成行,而遺憾的是,駱 桂平於2023年3月離世。

不過,江漢利學習舞貔貅的熱 情並未減退,他堅定地向冒卓祺表 示,希望拜入其門下學習。冒卓祺 被其決心所感動,決定擔起祖師孰 意傳承舞貔貅技藝的大旗,收下這 位外籍徒弟。

12月28日,江漢利攜同妻子 和7個徒弟,在上水古洞向冒卓祺 進行拜師儀式。儀式上,江漢利作

為新香弟子,向冒師傅送上拜師 帖,並行三跪九叩禮,「弟子江漢 利,久仰洪拳及舞貔貅,承蒙冒卓 祺允納門下,願執弟子之禮,謹遵 師教,刻苦鑽研,謹言慎行,傳承 舞貔貅技藝,弘揚中國國術文 化。|他用英語讀出拜師帖後,冒 師傅向他送回徒帖並宣讀收下弟子 為徒,送上祝福信物和刺繡腰帶,

冒卓祺傳授的舞貔貅,屬江西 流氓派。貔貅舞從江西一路南傳至 廣東、福建,輾轉來到香港,至今 有百多年歷史。冒師傅說,貔貅有 四張面孔,即是四種顏色,分別為 紅色、綠色、黑色和白色,主要用 紅色面孔的貔貅,有時亦會用

綠色,通常會在喜慶場合、神 誕或開張時使用;而黑、白面 孔的貔貅常會在嗱喳、斜亂等 地用以鎮邪、鎮妖。 拜師禮上,兩名弟子分別

負責貔貅的頭和尾,為首的人 雙手持貔貅頭內的桿底部,將 其推高推出,有高有低,不斷 左右擺動,有節奏地邊行邊 舞,不時耍出金雞獨立、連環 飛踢和迫步等多種腿法,若沒 有穩扎的功夫底子,恐怕難以完 成這一個個高難度動作。冒師傅 看着這班弟子將貔貅演繹得靈動 又威武霸氣,驕傲又滿意地露出了 笑容,而這個客家傳統文化,在這 個拜師納徒禮上,進行了一場跨國 交流和傳承。

師傅:本地人要保育傳統文化

「舞貔貅比較冷門,現在學的 人已經相對少。|談起貔貅舞的傳 承,冒師傅有些無奈,但談到江漢 利和他帶來的一班弟子,冒師傅重 展歡顏,「他們從歐洲來港拜師學 習貔貅舞,可見對武術的尊重,對 中國文化的喜愛,很值得我們本身 作為華人學習。|

冒師傅說,為什麼在遙遠的歐 洲,中國文化都能對他們有如此深 遠的影響,希望我們作為中國人都 要去思考,是否要有使命感去保育 這種中國傳統文化,「希望他們在 這裏學到的舞貔貅技藝,可以在比 利時,在歐洲甚至全球發揚光大, 這是作為師傅的最大心願!」



熱愛中國文化 千里來港拜師

洋武痴傳舞貔貅

非遗功夫弘揚海外



則向左、右兩邊跳 動,以表達靈獸的

-批新弟子,他希 望更多人傳承保育

正式拜師

氣,低頭則向左、右兩邊跳

使用四腳步法,健兒左腳踏前 為拜神,對着醒獅便右腳擺 前,拜天地就齊腳

每當貔貅見到菩薩時,會向前 衝,師傅需要攔在貔貅前,經 三次前衝後,貔貅才慢慢向前

• 貔 貅 舞 能 表 現 「 探 」 「食」、「翻滾」、「發 威」、「戲水」等形態

• 舞貔貅時有兩隻由小孩裝扮成 的青猴伴隨,貔貅要捉青猴, 而青猴則需打筋斗避開貔貅



▲冒卓祺向江漢利送 上祝福信物及刺繡腰帶。

中西文化匯聚之都 香江洋溢獨特魅力

向冒卓

卓祺師傅行

國家《十四五規劃綱要》明確支持香港發 展成為中外文化藝術交流中心,為香港文化事

業創造更廣闊的發展空間。「過去一百多年來,香港一直是中西 文化匯聚交流之地,對於喜愛中國傳統文化的外國人而言,香港

是學習中國文化、藝術和功夫的地 方,他們對此並不陌生,並願意到香 港來學習。|香港紮作及舞貔貅師傅

冒卓祺說,舞貔貅由中國內地傳 入香港後,其設定、玩法和貔貅紮作 工藝等,已經添上香港本地特色。他 將這些傳統文化的相關資訊,分享到 網上平台,讓對中國傳統文化有興趣 的外國人加深了解,比利時「武痴」 江漢利就是其中一人。他說,「香港 與外國接軌,很多人都會選擇來港進 行文化交流。|



化的外國人,多願意到 香港學習。

鎮宅瑞獸 能招財進寶

貔貅為民間傳說中招財辟邪、 開運鎮宅的瑞獸。相傳貔貅有嘴沒 有肛門,吞萬物而不瀉,納食四方之財,只進不 出,因而有招財進寶、吸納四方之財的寓意。

貔貅的外形像客家人使用的筲箕蓋,因此被 稱為「蓋仔獅」。牠分為「合口」和「開口」兩 種形態。合□的貔貅用於公眾場合。開□代表覓 食,多擺置於武館、麻雀館及賭場等地。

貔貅分為紅面、青面、啡面三種面相,以青 面白頭為皇,最少由八位輩分較高的師傅負責舞 動;平常的場合多以白額紅面為主。

自1972年九龍東山村六桂堂成立之後,貔貅 舞漸漸走遍香港各處,亦有前往長洲、上水古 洞、西貢等地出會。有些地方團體以舞貔貅來慶 祝神誕或節慶,祈福驅邪。民間習俗認為,貔貅 坐鎮,可「大殺三方、有入無出」,所以賭場、 麻將館等商戶開張時,均會邀請貔貅助興。

億元六合彩 1.5注瓜分頭獎

【大公報訊】近億元六合彩昨晚攪珠,結 果有1.5注中頭獎,每注可獲逾7361萬獎金!

因對上五期,包括新年金多寶在內的六合 彩無人中頭獎,昨日攪珠的六合彩預計獎金累 計高達9600萬元。攪珠在昨晚九時半舉行,結 果為1、4、24、31、33、34,特別號碼是2, 頭獎1.5注中,每注派彩73,616,970元;二獎 12注中,每注派768,210元,三獎416注中,每 注派59,090元。

在巨額獎金吸引下,大批市民博運氣,在 多次攪出頭獎的中環士丹利街投注站,昨日更 出現排隊落注人龍,馬會表示,累積投注額高 達逾2.17億元。



▲昨晚攪珠的六合彩彩金近億元,吸引不少人排隊落 注碰碰運氣。

公益百萬行 今港珠澳橋舉行

【大公報訊】公益金為慶祝成立55周年,特 別在今日(7日)於地標性基建港珠澳大橋舉行公 益金55周年百萬行(港珠澳大橋一香港連接 路),屆時市民可踏足港珠澳大橋,共襄善舉。

為配合活動,介乎觀景山隧道東面入口處與 職石灣掉頭處之間的一段香港連接路,將於今晚8 時起分階段實施臨時交通安排,包括封閉部分或 全部行車線。

港鐵機場快綫今早部分時間將加強服務,平 均8.6分鐘一班車;龍運巴士和城巴部分路線班次 將停靠在亞博館外增設的巴士站。

是次百萬行的起點位於港珠澳大橋香港連接 路—香港方向鄰近觀景山隧道西面入口,將沿港 珠澳大橋香港連接路一香港方向行車線步行,行 至沙螺灣附近沿路折返至終點,全程長約6公里, 步畢全程約需兩小時,沿途不設退出點。



▲地標性基建港珠澳大橋今日舉行公益金55周年 百萬行。

責任編輯:嚴偉豪 美術編輯:莫家威 蕭潔景